
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 19.10.2017

Kitaplätze in Bayern und Schwaben

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hoch ist die Betreuungsquote in Prozent und die 
Zahl der Betreuungsplätze von Kindern unter drei Jahren 
in öffentlich geförderter Tagesbetreuung in Gesamtbay-
ern und Schwaben (bitte aufgeschlüsselt nach Bayern 
insgesamt, schwäbischen Landkreisen, schwäbischen 
kreisfreien Städten, absoluten Zahlen und Prozentzahlen 
angeben)?

 
2. Wie hoch liegt aktuell der durchschnittliche Anstellungs-

schlüssel in Schwaben und Gesamtbayern, differenziert 
nach reinen Krippengruppen und altersübergreifenden 
Gruppen (bitte aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Al-
tersgruppen, die in den Gruppen vertreten sind, Bayern 
insgesamt, schwäbischen Landkreisen und schwäbi-
schen kreisfreien Städten angeben)?

 
3. Wie hoch ist der aktuelle Anteil von Kindern unter drei 

Jahren in Schwaben und Gesamtbayern, die in reinen 
Krippengruppen betreut werden (bitte aufgeschlüsselt 
nach Bayern insgesamt, schwäbischen Landkreisen und 
schwäbischen kreisfreien Städten angeben)?

 
4. Wie hoch ist der aktuelle Anteil von Kindern in Schwa-

ben und Bayern insgesamt, die durchschnittlich mehr 
als sechs Stunden in einer öffentlich geförderten Kinder-
tageseinrichtung betreut werden (bitte aufgeschlüsselt 
nach Bayern insgesamt, schwäbischen Landkreisen, 
schwäbischen kreisfreien Städten und Alter angeben)?

 

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 23.11.2017

1. Wie hoch ist die Betreuungsquote in Prozent und die 
Zahl der Betreuungsplätze von Kindern unter drei 
Jahren in öffentlich geförderter Tagesbetreuung in 
Gesamtbayern und Schwaben (bitte aufgeschlüsselt 
nach Bayern insgesamt, schwäbischen Landkreisen, 
schwäbischen kreisfreien Städten, absoluten Zahlen 
und Prozentzahlen angeben)?

Das Verhältnis der vorhandenen Plätze zu den Kindern ei-
ner bestimmten Altersgruppe gibt die Versorgungsquote an. 
Da in Kindertageseinrichtungen die Plätze nicht nur Kindern 
einer Altersgruppe angeboten werden oder sich Kinder ei-
nen Platz teilen (Platzsharing), wird die aussagekräftigere 
Betreuungsquote, nämlich das Verhältnis zwischen der Zahl 
der betreuten Kinder zur Zahl der Kinder der betreffenden 
Altersgruppe insgesamt ermittelt. Die Betreuungsquoten für 
Kinder unter drei Jahren in Bayern und in den schwäbischen 
Landkreisen und kreisfreien Städten sind der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen:

In Kinder- 
tageseinrich-

tungen und Kin-
dertagespflege 
betreute Kinder 
unter 3 Jahren

Betreuungs-
quote
Kinder
unter 3 
Jahren

Betreuungs-
quote
Kinder

1 – unter  
3 Jahren

Bayern 110.834 31,2 % 45,6 %
Regierungsbezirk 
Schwaben 12.959 25,6 % 37,4 %

Stadt Augsburg 2.404‘ 29,3 % 42,8 %
Stadt Kaufbeuren 240 21,8 % 31,9 %
Stadt Kempten 
(Allgäu) 595 33,1 % 48,3 %

Stadt Memmingen 242 20,2 % 29,4 %
Landkreis Aichach-
Friedberg 931 24,5 % 35,8 %

Landkreis Augsburg 1.842 27,1 % 39,5 %
Landkreis Dillingen  
a. d. Donau 606 24,2 % 35,4 %

Landkreis Günzburg 750 22,7 % 33,2 %
Landkreis Neu-Ulm 1.249 27,2 % 39,6 %
Landkreis Lindau 
(Bodensee) 585 27,9 % 40,7 %

Landkreis Ostallgäu 824 21,7 % 31,7 %
Landkreis Unterall-
gäu 795 20,4 % 29,8 %

Landkreis Donau-
Ries 973 27,8 % 40,6 %

Landkreis Oberallgäu 923 23,1 % 33,7 %
Quelle: Statistik des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, 
Familie und Integration, Stand: 31.12.2016
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2. Wie hoch liegt aktuell der durchschnittliche Anstel-
lungsschlüssel in Schwaben und Gesamtbayern, 
differenziert nach reinen Krippengruppen und alters-
übergreifenden Gruppen (bitte aufgeschlüsselt nach 
den jeweiligen Altersgruppen, die in den Gruppen 
vertreten sind, Bayern insgesamt, schwäbischen 
Landkreisen und schwäbischen kreisfreien Städten 
angeben)?

Krippengruppen werden im onlinegestützten Abrechnungs-
verfahren KiBiG.web ausschließlich nach der Definition It. 
Art. 2 des Bayerischen Kinderbildungs- und -betreuungs-
gesetzes (BayKiBiG) erfasst. Danach sind Kinderkrippen 
Kindertageseinrichtungen, deren Angebot sich überwiegend 
an Kinder unter drei Jahren richtet. Der durchschnittliche 
Anstellungsschlüssel in Bayern und in den schwäbischen 
Landkreisen und kreisfreien Städten im Bewilligungszeit-
raum 2016 in den unterschiedlichen Einrichtungsformen ist 
aus nachfolgender Tabelle ersichtlich.
Region Kinder-

krippen
Kinder-
gärten Horte Häuser  

für Kinder
Bayern 8,52 9,60 8,78 9,21
Regierungsbezirk  
Schwaben

8,51 9,49 8,83 9,43

Stadt Augsburg 8,71 9,67 8,97 9,68
Stadt Kaufbeuren 9,28 9,58 9,41 10,20
Stadt Kempten (Allgäu) 6,44 9,84 7,04 9,77
Stadt Memmingen 9,22 9,66 9,42 9,87
Landkreis Aichach- 
Friedberg

8,60 9,43 8,66 9,24

Landkreis Augsburg 8,54 9,35 8,42 9,27
Landkreis Dillingen  
a. d. Donau

8,48 9,52 9,50 10,10

Landkreis Günzburg 9,12 9,60 9,47 8,66
Landkreis Neu-Ulm 7,91 9,43 8,49 9,16
Landkreis Lindau  
(Bodensee)

8,11 9,64 9,01 9,29

Landkreis Ostallgäu 8,72 9,35 9,21 8,33
Landkreis Unterallgäu 6,89 9,07 9,27 9,41
Landkreis Donau-Ries 9,38 9,76 8,44 9,60
Landkreis Oberallgäu 7,89 9,64 9,60 9,47
Quelle: Auswertung KiBiG.web vom 07.11.2017

 
3. Wie hoch ist der aktuelle Anteil von Kindern unter 

drei Jahren in Schwaben und Gesamtbayern, die in 
reinen Krippengruppen betreut werden (bitte aufge-
schlüsselt nach Bayern insgesamt, schwäbischen 
Landkreisen und schwäbischen kreisfreien Städten 
angeben)?

Der Anteil an Kindern unter drei Jahren, die am 31.12.2016 
in Kinderkrippen nach Art. 2 BayKiBiG betreut wurden, ist 
aus nachfolgender Tabelle ersichtlich.

Region Anteil der Kinder in Krippen
Bayern 34,8 %
Regierungsbezirk Schwaben 30,0 %
Stadt Augsburg 47,1 %
Stadt Kaufbeuren 11,9 %
Stadt Kempten (Allgäu) 5,1 %
Stadt Memmingen 41,1 %
Landkreis Aichach-Friedberg 28,3 %
Landkreis Augsburg 26,2 %
Landkreis Dillingen a. d. Donau 11,6 %
Landkreis Günzburg 11,8 %
Landkreis Neu-Ulm 50,5 %
Landkreis Lindau (Bodensee) 28,7 %
Landkreis Ostallgäu 33,9 %
Landkreis Unterallgäu 5,7 %
Landkreis Donau-Ries 33,4 %
Landkreis Oberallgäu 18,5 %
Quelle: KiBiG.web, eigene Berechnungen, Stand 06.11.2017

 
4. Wie hoch ist der aktuelle Anteil von Kindern in Schwa-

ben und Bayern insgesamt, die durchschnittlich 
mehr als sechs Stunden in einer öffentlich geförder-
ten Kindertageseinrichtung betreut werden (bitte auf-
geschlüsselt nach Bayern insgesamt, schwäbischen 
Landkreisen, schwäbischen kreisfreien Städten und 
Alter angeben)?

Der Anteil der Kinder in Bayern und in den Landkreisen und 
kreisfreien Städten Schwabens, die im Bewilligungszeit-
raum 2016 durchschnittlich mehr als sechs Stunden täglich 
in einer öffentlich geförderten Kindertageseinrichtung be-
treut wurden, ist aus nachfolgender Tabelle ersichtlich. Eine 
Aufschlüsselung nach Alter ist hierbei leider nicht möglich.
Region Anteil
Bayern 49,4 %
Regierungsbezirk Schwaben 46,1 %
Stadt Augsburg 60,2 %
Stadt Kaufbeuren 50,2 %
Stadt Kempten (Allgäu) 61,9 %
Stadt Memmingen 39,7 %
Landkreis Aichach-Friedberg 43,1 %
Landkreis Augsburg 44,8 %
Landkreis Dillingen a. d. Donau 23,0 %
Landkreis Günzburg 37,8 %
Landkreis Neu-Ulm 65,4 %
Landkreis Lindau (Bodensee) 42,7 %
Landkreis Ostallgäu 32,0 %
Landkreis Unterallgäu 34,4 %
Landkreis Donau-Ries 39,1 %
Landkreis Oberallgäu 45,8 %
Quelle: KiBiG.web, eigene Berechnungen, Stand 06.11.2017


